

佛教倫理最著講話第一種乙編



弘法護國
報父母恩
佛說盂蘭盆經
講

育會育庭合末母叙本劇母連爲是
用教社教家最始救詳所名救目書

上海報恩佛社編

中華民國四年十月印刷
中華民國四年十月發行

佛說孟蘭盆經講話乙編
定價洋二角五分
卡德路慶安里

編輯者 上海報恩佛社
章 墘

校印兼發行者 清信士郭寅皋

代印者 上海文明書局

有所權版

發行所 上海文明書局

棋盤街

河南南路

棋盤街

路

母報恩父

佛說孟蘭盆經講話

佛教倫理叢書講話第一種乙編

家庭倫理部

人子必讀

半日小學露天小學夜學補習學校
修身課本兩等小學修身參考書

上海報恩佛社編

聞如是

這三個字 是佛臨滅度時候的遺命 教是凡經的起頭 都加這一句 見得經裡面的話 都是聞佛所說 有來歷的意思 有經上寫我聞如是 或是如我聞 那是一樣 滅度 是佛現身化世 功德圓滿 渡過生死大海的意思 又名圓寂 又名般涅槃 大致差不多

一時

一時 是說經的時候 原來照佛法講起來 時間是分不開的 好比我們說 今天 明天 今年 明年 幾點鐘 幾分鐘 這些話也 不過隨便說 要認真老究 那就不合真理的 爲甚麼呢 我們說今天明天 今年明年 幾點鐘幾分鐘 請問這一天同那一天這一點鐘同那一點鐘的中間 那一刻一分一秒 如何分開 如何計算 不論何人 是算不出來的 勉強分開 都是方便講 并不可拿作真理 平常人心粗 都沒朝裏面細想 這一類的事多得很哩 佛經開頭都說一時 沒訂明某年某月某日某時 裏頭有很大的道理 都不是隨便的 而且一時 是佛與多少弟子等緣法會

合 說法聞法 沒有兩時的意思

佛在

佛的身 無在無不在 當二千年前說法時 不可說佛一定在 到了今日 也不可說佛不在 而且佛也不止是釋迦牟尼一個身子 不可指定那一個佛 千佛萬佛 同是一佛 這是佛本來的道理 但是方便度生說法 說這經的佛 就算是在印度現身的釋迦牟尼 就算在印度地方

舍衛國

舍衛是梵語 就是印度話 一個城的名字 在有名的喜馬拉雅大雪山西南面 恒河的源頭上 這城離世尊降生聖地 迦比羅國的

西北方 有五百里 迦比羅在恒河下流 舍衛城在上流 是佛教
史上頂有名的地方 世尊常常在此演說大法 現在古跡很多 這
城又名室羅筏多 又名大城 又名仙人住處 自古爲仙人學道的
地方 所以又名好道 又名豐德 原來印度民族 幷不是個壞的
人種 像現在一般俗人 駁印度人是奴隸牛馬的性根 這都是勢
力眼的話 印度古來 是全球五大文化古國的一個 一切科學哲
學 宗教教化發達很早 道德很高 不好殺戮 所以好修道的人
很多 史書上常見豐德好道這樣的地名 這就是他人種道德高的
證據 不像現在拿着滅人家的國 滅人家的種 算是文明的公理
拿着彼此日日互相殺伐 說是人道頂好的大道理的 因爲印度

人性有這個善緣所以佛才降生印度要知道第二個國再不會能有佛出的若是一教人家打敗了暫屈一時就說他們是野蠻請問我們的人類也有時教虎狼惡狗咬了難道人就算野蠻又有人說印度人信佛教所以亡國不知道印度人現在信的是婆羅門教並沒信佛教信佛教的到還是現在正盛的日本國呢

祇樹給孤獨園

祇是樹的名字給孤獨是園的名字本來祇同給孤獨是兩個人的名字後來把他稱呼樹和園的名字了祇是何人呢就是祇陀太子孤字的意思是幼而無父的小孩獨就是老而無子的人

給是周給施捨的意思 紿孤獨三個字 是個長者一的表號 這人本名須達 因他樂善好施 所以人贈他個 紿孤獨 的表字 是表明他是個好施行善的人 也不限定僅施給孤獨兩種人 對旁的人 就一毛不拔了 現在此處經文 樹同園 仍然都作兩個人名 講才通

按照涅槃經上說 這須達長者 是舍衛城裏一個富豪 因替他兒子娶親 到了王舍城 佛正在王舍城說法 須達因為自己聽佛說法 感動的了不得 心中發起善根 也想請佛到他住的舍衛城說法 勸化街市四鄰 除惡爲善 原來這王舍城 在恒河的下流 舍衛城在恒河的上流 王舍城在東南方 舍衛城在西北方 相隔

甚遠 佛一走動 弟子又很多 所以就先打發個徒弟 去看住的地方 然後大眾好來 一看看個好地方 却是這城裏波斯匿大王的太子 名叫祇陀的 他有一個樹園 很合宜 須達長者 就想買下 作爲請佛說法的地方 你想祇陀太子 他又不等飯吃 豈有賣園的道理 就說個玩話說 你假若是拿黃金塊來 侧面擺起布滿園中 我就賣與你 須達長者 事佛心誠 向善心切 但得太子說一聲肯賣 不論怎樣 俗言道 有價便好 立刻就要交錢 太子說 這是戲言 何必認真 當時請人評理 仍然該教須達照原來的話 拿黃金側着擺起來 須達即便照此辦理 但擺到還差一角的時候 須達長者的黃金 一齊用完了 太子看他這樣

誠心修行功德 也知道佛法高妙 能夠感動人到這樣 便把那一角也不要錢 還把園中的好樹 也施舍了

這兩個人成此功德 才得請佛來說法化衆 所以人就把他兩人的名字 喚這樹和園的名字 太子名祇陀 陀字省去 就叫這樹做祇樹 長者外號給孤獨 就叫這園做給孤獨園 兩個人的力量共成精舍好房 請佛來演說大法 超度衆生 同出苦海 去惡向善 移風化俗 說了些有名經典 這部經就是佛在舍衛國裏祇樹給孤獨園說的了

這是個人名 是佛教十大弟子中的一個 他的神通第一 項會現

大目犍連

神通的 旁人不如他 大目犍連又叫目連 或大目連 或目犍連 翻譯的話 字或多或少 又尊敬他 稱呼目連尊者 原來目犍連這名字 是他的姓氏 這目犍連三字的意思 就是采菽氏 采菽是采取菽菜的意思 印度古時候 有個仙人 不以凡俗爲樂 住在深山裏頭 自己常常采取菉豆作飯吃 到後來 他的家人 也就把采菽二字 做起姓氏來 好像我中國的司馬公孫之類這目連的母親 就是這仙人族下的人 所以目連就用他母親的姓(據祖庭事苑)

目連尊者 名叫尼拘律陀 尼拘律陀 是個樹名 尊者的父母 因爲祭祀這顆樹神生的他 所以名他爲尼拘律陀 也像我國孔夫

子的父母 在尼丘山禱告 才生孔子 就給他起名孔丘字仲尼
這是中外人情 差不多的 目連尊者 他是王舍城中 一個相位
的兒子 官宦名門的後代 因爲看見佛法高妙 廣大無邊 所以
就舍了凡俗的富貴 肉體的快樂 削髮爲僧 做了佛的弟子

始得六通

始 是起頭的意思 六通 是六樣神通 平常的人 俗塵肉眼

一通也沒有 趕要吃齋念佛久了 俗障都去 魂神專一 心境光
明 就有神通了 沒有修行過的 怎懂得這個道理 說愚人是迷
信 那不懂得電報飛船德律風的人 也說他是迷信電報 迷信飛
船 可以不可以呢 按瓔珞經上說 神是天的本心 通是人的靈

明慧性 人的精神能專一不散 人靈就可通天靈 就沒有一念遮攔所以就叫神通

那六種神通呢

一是天眼通 怎叫天眼通 他的眼能看見六道衆生 在此地死到彼地生 在彼地死 到此地生 種種苦樂的光景 又能看千百里以外的事

這事不用說旁人 孔子就做過 他曾經站在泰山上南望 看見蘇州城 好像一匹白馬 教顏淵也來看 看見像一匹白練 可想見孔子顏淵 神通也不壞 現在西洋的人 美國的人 日本的人多少會點的很多 可以瞎着眼 看見遠方的東西 并沒甚出奇

但光是點小法 沒有佛法的大道罷了 現在不過修行淺 通力不
甚大 不能稱神通罷了 就是靈華居士哲學圓光的法子 上面所
現種種 不可思議的事很多 很怕人也昨晚與人試驗現象很可怕

二 天耳通 能聽六道衆生 苦樂憂喜 種種語言音聲 好比周朝
時候 左傳上說的 介葛盧來到魯國朝賀 聽見牛喊的聲音 他就
懂得那個牛 曾經下過三個牛犢 都被殺了去祭神 可知那牛
喊 必是說話 想他的小孩 也知道他小孩是教了祭神的 所以
介葛盧一聽就懂 還有孔夫子的大弟子 又是他的女婿 名叫公
冶長 他通鳥語 有一天公冶長在家 來隻烏鵲 叫着說 公冶
長公冶長 南山有個虎駛羊 你拉來 你吃肉 我吃腸 公冶

長懂得 就到南山 把虎吃贋的羊 拉來吃了 到後來 因事牽連打官司坐牢 論語上孔子說他 雖在繩縛之中 非其罪也 就是因為此事 照這樣看 也不獨佛的弟子有神通 孔子的弟子也會一點哩

三 他心通 是未卜先知 知道六道衆生心中所想的事 你起好心 壞心 種種的心 你的心一動 他就感覺知道了 好像打無線電是的

四 宿命通 宿命通 是能知自身前生後生 一世二世三世 以到百千萬世的時候所做的事 也能知道六道衆生 各各宿命前生後生所做的事 本來這六通中 前五通 不但佛法有的 佛法以外

旁的道理也常有的 像武王夢上帝給他九齡 文王又添給他三歲 到後來果然活到九十三歲 孔子知到他徒弟商瞿 後來有五個大男孩子 臨死的時候 又夢坐殿在兩個大楹柱的中間 又修墓的時候 便知道秦始皇扒墓送水等等奇事 我們前年到山東曲阜 去拜孔林 那看林的小孩子 迎頭指着秦始皇所扒的孔夫子墓前的小河 就講孔聖前知的事 又西洋聖人耶穌 遇見個婦人打水 便知道他曾經有過五個丈夫文王 武王孔子耶穌這些事起初人都疑惑 不懂的是甚麼道理 但是照佛法的門徑看起來都不是造謠言 都是宿命通的道理 不過佛法神通更大 能知道數百千萬生罷了

五

神境通又叫身如意通 是身能飛行 山海無碍 從這一界沒從那一界出 從那一界沒 從這一界生 這好像列子書上講的

黃帝乘龍上天 羣臣都來用手攀龍的鬍子 龍鬍子斷了 把黃帝的弓 弄掉下來 可見黃帝也能升天 又耶穌常在海上行走 死三日能復活 詩經上說 文王陟降 在帝左右 可見文王也常同

上帝在一塊 並沒有死 家語等書 常常說孔子看見有人打水裏走頭出來 列子常說 有人從火裏走出來 可見佛教以外的仙家有能爲的也很多 人沒見過 就說是迷信假的了 要知道世界多少聖賢的話 豈都是欺人的麼 然而佛法的神通更大 更不可思議了

六 漏盡通 心裏的煩惱疑惑悶苦 名叫做漏 漏盡 是一切煩惱
惑悶 全斷的意思 唯有這一通 可非佛法不能 因爲一切外道
不是想成仙 就是想升天 這雖然比凡人好些 但是因爲他貪
戀人天的快樂 仍然是有煩惱 這便是有漏了 如今講的佛的大
弟子目連 初成羅漢果 才得六通 便是衆漏都盡了 是小乘佛
法已竟修成了的境界

又前面講的六道衆生 這六道二字 怎講呢 一叫天道 便是上
帝天主境界 二叫修羅道 是半神半鬼境界 三人道 就是我們
的人類 也同畜生相差有限 拿着現在的動物學 解剖學考究更
可證明佛法 絲毫不錯 四畜生道 就是動物 五餓鬼道

六地獄道 人道在中間 行些好事 那神魂就潔白輕清 清氣上升 行些惡事 就感情重濁 濁氣下降 升而又降 降而又升 好像車輪 所以名做輪廻 讓你升到天上 成爲天主 管領諸天 經八萬四千大劫後 功德報盡 業果又來 仍然墜下 受輪廻之苦 同下三惡道沒有分別 好有一比 俗間坐官到了宰相一言不合 全官削去 仍是個平民 又好比煤炭催着火車 能行遠方 但一旦煤力盡時 火車仍然停止 升天的修行 也不過如此 所以要知道佛法與別的不同 學佛的不是但求生天 就算了 起碼也要超出天界 才免輪廻之苦 須得出三界二十八層天 那二十八天上面 才到了佛法的初級小乘阿羅漢位 現講的目連 就

是個羅漢了

阿羅漢 是小乘又叫做聲聞
以上有中乘 是辟支佛 又名緣覺
又以上是大乘 才是菩薩 又以上才是佛果 正覺圓滿 是成
佛的究竟

今把以上的十道 再作個表 表出來

佛

此下爲四聖道

菩薩

內又分五等
每等十位共五十位

辟支佛

(緣覺)

羅漢

又名聲聞中
又分四等

天道 三界二十八天

此下爲六凡道

一念之間

十道齊通

回一念人道

修羅道

佛土地獄

隨人心念

畜生道

六凡之下三級、爲三惡道、每
道中又多少等級、隨所作惡、每
而受其報、絲毫不爽、

餓鬼道

地獄道

地獄畧說百三十六
層、詳說八萬四千、

欲度父母報哺乳之恩

度字 梵語叫波羅密 或叫波羅密多 中國有時寫作渡字 意思
也通 好比過河過海 從這邊渡到那邊的意思 佛法好比大船
度脫衆生輪廻生死的苦楚 所以叫做度 這度 就是到彼岸的意
思

父母是生身的爺娘 人非父不生 非母不養 身從何來 怎能忘
了根本 所以父母的恩 好比皇天 無有窮盡的時候 乳是母親
的奶水 哺音近舖 是喂養的意思 你想一個人長到二三十歲
自己自然能奔能跳 好比出了飛的小燕 本事大的很 男的有妻
子 女的有丈夫 有兒子 各人自己 就知道疼的了不得 看着

那老頭兒 老媽媽 又沒用 又要吃飯 又不好看 又討人嫌
有時還要生氣 好像個贅物是的 不如早死了才好 所以現在一
般摩時髦 出風頭的新人物 說甚麼四萬萬同胞 這句話 好像
同父母也成同胞弟兄 無怪講起父子平等了 前幾年有人說 有
個出洋的游學生 寫信與父親 就寫父親仁兄大人閣下呢

又有人說甚麼家庭革命 你想一個小孩 從水泡的時候 在母親
肚子裏包裹着 到了養出來 千辛萬苦 父母喂養大的 你這一
條命 要是父母少少一點兒照顧不到 不知道早已託生到那個國
裏去 轉生了幾輩子了 還用着革麼

又有人說 現在項要考究實用主義 中國要強 非貴壯賤老不成

功 這話原有理 但是要分別出來 那是真正的實用 那是不真正的實用 像兵船火炮 火車電話等類 和布匹米麥 這真是救國養家的實用 那大菜洋酒 香烟 雪茄 幾十塊錢一件的衣裳首飾 難道不吃不用 就不能活麼 莫非救國的大計策 就是那幾樣麼 還有個有形的實用 和無形的實用 好比吃飯飲水

這是有形的實用 呼吸空氣 是無形的實用 又像中年人丈夫治外 妻子治家 這固然是實用 但是教養小孩長大 將來成個好人 奉養父母 好報過去的大恩 等到你自己老了 你自己兒孫自然也才照這樣孝順你 這就是你將來的大大的實用 若不然不肯孝敬父母 不知報父母的恩 常言道 花開能有幾日紅

一轉眼間 你就老了 那時候對不起 草你家庭的命的人 比你從前還勇壯十倍哩 你講貴壯賤老 難道你自己真能升仙成佛
不老不死麼 到那時候 人家就不管三七二十一 胡亂同你行起實用主義 貴壯賤老來 怕不興起個人過六十歲 該活埋的學說
把這些沒用白吃飯的老頭老媽媽 都活埋了麼 省得他老年吐痰 有害社會衛生 老醜難看 不合美術的興味 那跟那西洋傳來的油畫 光油油的赤身美人 合乎甚麼美學的大道理呢 而且活埋的時候 不能起墳臺 占地面 這一定要丟到萬人坑裏去 才可留些田地 紿後人耕種呢

還有一事 現在的物理化學大家 很高明 說是鬼神是沒有的

用化學公式 化不出鬼來 用生理化學 分析不出靈魂來 既然如此 人死了 那還用燒香燒紙祭祀呢 除了那下愚迷信的人 誰還要祖先牌位呢 就跑到祖林 罵他三聲王八旦 既然沒有鬼還怕甚麼呢

還有一層 既然沒有鬼 又講究甚麼廢物利用 那人死後 還可以解剖 作爲肥料上地呢 一年中死的人很多 骨頭可以取燐質 做洋火 肉裏頭也可以取油 做洋臘燭 效用恐怕比牛油魚油還亮哩 這又可以添出許多出口貨物 將來這樣學說 還怕沒有大科學家 大哲學家發明麼 這樣看來 那有年紀的 還不快快死 紿少壯的男女作實用 還要坐着吃飯累人 真真老而不死是爲

賊了

列位要知道 凡事不可講的太過 新奇的事 偶然談談 還可以認真講去 真真能到這個荒唐的地步 天地大的很 小小的一個人類 處處用肉眼看 用肉心想 那是不免有所偏的 是不合中道的 有用的用要講 沒用的用也要講的 你想黑眼珠的瞳人好看東西 那白眼珠有何用 還不用刀割去呢 話不是如此說法 未免太快了 從前道教的教主 名叫老子 或說太上老君那老子還有個老師 叫容成 那容成臨死的時候 嘴咐老子說過一顆大樹 還要下車 這就是恭敬老人 不忘故舊的道理 大樹還要表敬愛的意思 何況高年有道的老人 平常的老人還要恭

敬 何況自己生身的父母呢 孔子說 生事死葬 事亡如事存
也是這個意思

孔子講報恩孝順父母的書很多 然而還沒有像佛經 講的格外詳
細 佛的弟子 更有神通 能看見亡過父母的靈魂 所以不但考
究生前的孝養 更要考究父母死後孝養的法子 就像目連 他本
爲父母亡過 要考究人死以後 朝那去了 究竟是甚麼樣光景
才發大願 舍棄相府的富貴 出家學佛 想尋找他亡過的父母
好去報昊天大恩呢

即以道眼觀視世間

道眼是心眼 不是肉眼 因專意修行多少年 才得的這個道 所

以叫做道眼 世間就是世界的意思 分有情世間和器世間 有情世間 是六道衆生住的 器世間 是三界二十八天 天龍神鬼住的 目連起初不能知道世間這樣大學佛得道 才得天眼 看破世間陰陽生死的事 一齊明白 想到六道各界尋找他母親

有人疑惑 假要有鬼神 我們的眼 何爲不能看見 這理很易明白 打魚的人一見水的波浪 便知道魚來 而且甚麼魚來 頭上頂着甚麼樣的浪 都有分別的 我們的眼能見麼 醫生見人面色常能知道人有病 而且甚麼病現甚麼顏色 都有講究的 我們的眼可能分別麼 又那開礦師的眼 一走過個山脈 看那山的石頭土地 就可知道裏頭有金礦 或是鐵礦銀礦 而且礦質的好壞

都可分別的 我們把兩隻眼睛 用力瞪得像牛蛋大 能看見甚麼還有會音樂彈唱的人 一聽見琴音 便知道是甚麼調子 而且能知道調子的情理 本事大的 就可知道那彈琴人的喜怒哀樂要叫不懂音樂的人 側着耳躲去聽十天 能聽出甚麼來 所以說對牛彈琴 就是這個道理 所以佛所現的神通 大乘弟子 同小乘弟子 看見的光色 各各不同 所以目連尊者 道眼所見的鬼神我們肉眼自然看不見 有何難明白呢

見其亡母生餓鬼中

生字的意思 到了大菩薩的境界 本來沒有死的 但是俗人凡夫便有生死 因爲這樣 目連的母親 是個凡人 所以逃不了生

死 又因他生前做了不好的事 所以死後 落在餓鬼道中

鬼是甚麼呢 往常宋朝裏蘇東坡 他頂喜歡夜晚無事 同朋友講鬼 所以蘇詩裏頭 講佛法 神仙的很多 可見他是很信鬼的 不但賢人信鬼 那春秋時墨翟 同孔子齊名 也算聖人 他做的墨子書中 有明鬼上下篇 那墨子也確確信鬼的 又孔夫子常說鬼神的德 盛的了不得 看不見 聽不着 但是無有一塊地方沒有的 不但道教如此 那道教的張天師 也常常替人家捉鬼 虽然傳下來的風氣 也有壞處 不免有騙愚民 哄人錢的地方 然而凡事要分別看 不可以一概說他 一點道理都沒有 而且西洋的耶穌教 耶穌和他些徒弟 常常的替人家趕鬼 可見東西聖賢

的道理 都差不多 就是現在西洋各國都有神學大學 是國家設的 尊重的了不得 英美日本各國 沒有沒得神學研究會 鬼學研究會的 恐怕這個學問 二十世紀 要大大進步了 就中國名人中 報上常說 從前出使美國公使 伍庭芳先生能見鬼 從前當過司法大臣的 梁啟超先生 他自己作的書裏頭 說他同鬼的交涉事情很多 就是現在靈華君的哲學圓光 來問事的 有時現金光菩薩相的 當時不知 趕到後問起來 他家中原來是念佛的人 又有現黑白無常鬼的相 拿着鎖練的 當時也不知是何緣故 到後問起來 他家中果然正在有不好的事 看起來 這鬼神菩薩 確是可以實驗 不錯的了 不過平常人沒有大神通天眼 那

能看見呢

但是各教聖賢 雖都講有鬼 總不如佛 講得頂清楚詳細 到了
佛 簡直 講到家了 爲甚麼呢 因爲佛是從定中靜坐裏面 親
眼看見的 不但看見 還和他們有許多交涉的 所以佛說的 就
格外切實 好像遊歷鬼國的個詳細切實調查報告 最可靠 頂完
備的 那旁人的 只可作一點參考 要考究鬼國歷史地理教科書
大全 恐怕沒有跟佛經的了 一讀佛經 便知那各種鬼的名字
相貌 種類 家住那裏 通通曉得了 這才是世外探險哩

那餓鬼呢 又是鬼道中沒有甚麼吃的個窮鬼 很是可憐 但也不
要但可憐他 他本也應該受這樣的罪 爲何呢 都因爲他生在陽

世作惡太重 貪財帛 貪利祿 貪名位 貪飲食玩物 今生貪得太多 不知道施舍周濟窮苦 救恤親朋 積累太多 所以他的頭腦昏憤 神氣不清 靈魂重濁 趕到死後 這種昏濁的氣 結集不散 就把他的個清明的靈魂 好像粘膠一般 粘糊着了 成一個大噶嗒 按照物理學的道理 輕清的氣 自然會上升 和輕清的氣配合在一處 所以善人 一定死後生天 也不要講佛 就是黃帝文王孔子耶穌 都有升天的憑據 那些惡人 他作孽太多 神魂纏得多沈的 他那混身重濁的氣 就沈下三惡道去了 也是物理的因果 自然如此 幷非迷信的 你想是不是 那一樣下沈的靈魂 作惡愈大的 靈魂愈重 沈下去愈深 所以照着陽世

他所作的惡的大小 一錢一分 一毫一厘都不差 自然而然 分別輕重 一直沈到幾百千萬層地獄底下去 (可查楞嚴經第八卷以下)

鬼的階級 也分好歹 就是同入鬼道 那陽世做一點好事的 做鬼也還做好點的鬼 不致捱餓 那餓鬼 是因為他在陽世把便宜都占盡了 照着正理論 這部書 把鬼的種類分起來 也有三級九品 按次升降 受許多的苦 那九品鬼的名字 列表如下

一名得棄
二名得失鬼
三名勢力
這多財鬼又
不敢過、好吃糞尿贓東西、
或自己割自己的肉吃、

第二等少財鬼又分三種

一名針毛

少財鬼、又名外

這鬼看水也不敢過

二名臭毛鬼

障鬼、是眼看見

看見周身東西、常

三名大瘤

外面東西、便生

覺有人持刀杖跟着

第三等無財鬼又分三種

一名炬口

無財鬼、又叫

這是頂窮的窮鬼

二名針咽鬼

內障鬼、一切

都從自己心

三名臭口

裏一生出障礙、有

連一個小錢也沒

第一類多財鬼怎講呢 他在鬼中 還算富戶有錢的 富的怎樣呢

那第一種叫得棄鬼的 因他可以常常 得人家祭祀的 腻茶殘飯的氣味 這就是鬼中的財主 你道他這樣福氣 是因何而得

是爲他前生還做點好事 把自己用不着的東西 然後才肯施舍給人家 所以積這點福 託生這種鬼

第二種得失鬼呢 這鬼能得人家巷衙衙裏丟的殘食吃吃 你道這種鬼 是甚麼樣的人所化呢 是他平生一文如命 無故不肯施舍家裏的東西 着着要壞了 才肯施給人家 這樣的人託生的

第三種勢力鬼 是甚麼樣的人 所化的呢 是生平不信正道 專倚靠人家的勢力做事 所以死後 永遠沒有自立自存的地方 就入這夜叉羅刹的鬼羣 或靠樹林 或靠山洞 或靠靈廟空房 都是他生前所做的事 善惡混雜 不肯出心做眞好人 所以才託生這樣的鬼

那第二類少財鬼 也有三種 頭一種叫針毛鬼 他身上的毛快利如針 好相個刺蝟 一動蟬 就自己刺了自己 好難受呀 你道

這樣的鬼 是何人所化 是他生前常常存心不好 貪小利 害好人 好給人針灸治病 騙人家的錢 幾沒給人家治好 又或刺畜生 叫他疼痛 所以死後化做個針毛鬼

第二種是臭毛鬼 他身上的毛 不但是有刺 而且狠臭 臭的了不得 自己就往下拔 拔的時候 苦疼的狠 你道這樣鬼 是何人所化 都是爲生前妄貪口腹 好害生靈 殺生太多 把雞鴨魚豬 烹宰煮蒸 剝烤燒煨 又把耕田的好牛 看家的忠犬 都任意殺害今生教人家痛苦難堪 積了惡報 死後墮入地獄 過了很久很久 地獄報盡 才得轉生 生入餓鬼道中 這算是他已竟高升了一級呢

第三種 大瘤鬼呢 這種鬼咽喉底下 垂着肉瘤子 自己舐破
吃自己的膿 你道這樣的鬼 是何人所化 這是爲他生前 但知
自己 不知有人家 好嫉妒他人 常懷憤恨 憎氣不消 漸漸腫
大 死後還帶着恨氣 結成贅瘤的緣故

以上這三種鬼 針毛鬼 臭毛鬼 大瘤鬼 已經苦的了不得了

但他們還算好 還在少財鬼類 略許有一點贓東西吃 比那一個
小錢也沒有的窮鬼 還算好呢 這是他們作的惡孽中 早晚還有
點天良的緣故

第三類無財鬼呢 這是頂窮的鬼 真是個餓鬼了 都是前生不做
好事 妄用錢太多的人所化 這鬼又分三種 一名烜口鬼 從他

口裏常常出火 燒的疼痛難忍 這是爲何 這是因爲他生前心火太盛 燒壞好東西太多 陷害賢良 入於火坑 但知貪求自己的貨財 死後自己就不當家身 墮地獄 受地獄苦報 過了很久很久的年代 地獄報滿 才得出生 移到這一處 當個炬口鬼 已竟便宜了

第二種名針咽鬼 這針咽鬼 頭大如山 口張的如河 想吃東西然而他的咽喉才如針孔 咽不下去 又餓又渴 急得難受 你知道這種鬼是何人所化 因爲生前貪心太重 偷竊人家的食物或破齋夜食 盜僧廟的東西 所以死後 成了個針咽鬼 永遠的吃不下 眼看着些好東西 喉嚨裏急的淌黏沫 肚裏餓的要死

就是不得吃呢 所以齋法清淨經上說 目連走路遇着數百萬鬼
頭大如山 便是這樣的餓鬼了

第三種名臭口鬼 這鬼 口中腐臭不堪 臭的難近 連鬼都不肯
同他做朋友 自己孤寂得了不得 你道這鬼是何人所化 這都是
人生前不說好話 信口的胡說亂罵 好誇自己的本事 貶損人家
的壞處 而且毀謗賢善 誇獎壞人 提拔惡人 但貪目前名利
死後就得這臭口鬼的惡報

以上炬口鬼 鈎咽鬼 臭口鬼 這三種真算是窮鬼 終年受餓
的餓鬼了 目連的母親 就是無財鬼中炬口鬼了

又正法念處經上說 假若有人貪心嫉妒 枉奪人家的錢財 破人

家的城郭 殺害抄掠 把所得的贋物 供獻給王大臣 叫王大臣
喜歡他 好增加他們的兇暴 這樣人 死後自然一定墮在餓鬼中
的

上面一共三級九品的鬼 都是人 生前一世爲惡 所受的果報
好比有形就有影 有響就有聲 父母至親 彼此也不能你替我我
代你 你道可怕不可怕呢 但是這本講話 大半是根據圭峯宗密
禪師的盂蘭盆疏 以外參考的書不少 并不是敢杜撰的

又照正理論那部書上說 鬼是住在我們這個南瞻部洲的下面 五
百由旬的地方 一由旬大約合中國五六十里 五百由旬 拿着現
在地球的道理講起 正在地心火坑中 正理論又說 鬼住的地方

寬長也有五百由旬 那地方是他常住的老家 也散住旁處
看起來 火燄山地獄等 就在地心了

文語解釋 鬼神之學 研究匪易 中國最古之書原於易 易乃言幽
明神變之書 書二帝三王 言必誓天告帝名山大川 詩至於頌
所謂清廟明堂 皆祭祀獻神之樂 禮則國之大事在祀與戎 春秋
首元備祀灾異 董子之陰陽 劉向之洪範五行傳 皆西漢絕學也
而左傳列子墨子所載 靈異綦多 可謂盡誣耶 若自中國以西
文教之邦 首推印度 神學之盛 當爲世界最 此佛所由起
又西則火教回教猶太教 以至歐洲之耶穌教 大同小異 迄今未
有離神化者也 有之惟在少數物質學家頭腦中 如我中國人或不

信佛耳 幷非率全國之衆 相與慢神誣民也 觀今世界各國大戰
每一國宣戰之初 有不先全國禱神者乎 日本之攻膠州也 亦
先告於太廟 合吾古禮 惟吾今則宣誓武廟耳

至德國爲世界第一強國 其教育主義爲宗教國民教育 凡宗教學
科試驗不及格者 不得爲校長不得爲教員 且僧侶任教育者不少
而其教育部不名教育部 在德意志帝國名教化部 Kulturmini-
sterium 在普魯士王國 名宗教教育事務部 Ministerium der Ge-
iste und Unterrichtsangelegenheiten 在威敦堡王國名宗教教
育部 Ministerium des Kirchen-und Schulwesens 在巴伐利亞王國
名管理宗教教育內務部 Ministerium des Innern Fuer Kirchen-und

Sechzehn gelehrten 其所以致強爲世界第一者 以宗教精神爲國家之地盤 而置建築物于上也 今我國之拜歐主義者 若謂一言無鬼 則國可富兵可強 蓋亦異矣 然利未得而弊先呈 致蚩蚩者相與詬天蔑祖 肆爲淫殺焚掠而無忌 大劫不遠矣 死爲若教氏之鬼 不其餒爾 安所得目連之孝子爲度脫乎 至今世界神學研究大勢 七八年前日本文學士松本孝次郎 所講心理學 已列有鬼一案 而西洋各國士夫信仰大抵甚盛 西語有曰洗癒脫利者 Psychiatry 醫學語卽精神治病法 以其法可愈種種疾病 又有定神學者 Hypnotism 能變易人志慮 不減列子所述周穆王時之化人 可視見二百英里以外之物 學生能於白紙上預見將來試題

日人譯名有千里眼天眼通諸書 Spiritism or Spiritualism 又有精神感應或交靈 Telepathy or Thought-Transference 諸名 此學行於瑞典英倫 巴里 美國諸第一流之科學哲學宗教家 十餘年前 美國所出關於此學之雜誌 已三十種 贊成者有四百萬人 會所一千餘 而白璧女士特著名 Mis. Piper 至英國 則有心象研究協會 The Society for Psychical Research 一時政界名卿 Lord Rayleigh 尤爲熱心之帝立會會員 其大學總長教授 物理學家 電氣學家 醫士 心理學家 詩人 咸奔走焉 從他國寄書於英國協會者 有法之生理家 伯林大學教授 俄國帝室顧問而有名之心象學家 瑞士大學教授某某諸名士人名多不備載 經種種實驗之結果 不獨能療

痼疾 變思慮 易心志 且實可通幽靈而變物質 呈不可思議之觀 恰如周易所謂精氣爲物 游魂爲變二語 (精氣爲物 日本譯爲精神之物質化 或無形之有形化 Materialization)與老氏從無生有 佛家萬法唯心之說 皆爲東西符契公例 於是唯心派哲學之勢大張 而痛斥唯物科學者之謬 自輓近此學昌明 科學宗教哲學三者 有道通爲一之希望焉

不見飲食 皮骨連立

目連的母親 生餓鬼中 是由前生貪吝所致 不見飲食 是第三種無財鬼中的炬口鬼 就是內障鬼了 皮包着骨頭 瘦的了不得
很可憐呀

目連悲哀 卽以鉢盛飯 往餉其母

鉢 是出家人手中所拿盛飯飲水的法器 應該用泥做或鐵做才是
木頭做的不好 顏色黑赤色 或像鶴鵠子色 大的盛三升小的
盛五合 餉是給他吃 這時目連一見他母親在餓鬼道 餓的了
不得 不由人心中難過 你想天底下除了那喪心病狂的惡子 那
有人看見他父母受苦 不拚命上前的人呢 何況目連尊者是個大
孝的聖人 所以一見就立刻往去救他母親 但因為目連有神通
所以才能看見 像我們平常人 一點道理不懂 也不知道祖宗六
親是亡過了怎樣 那就很不放心了

母得鉢飯 便以左手障鉢 右手搏食

你想餓鬼 斗然得食 他還不忙罷 就用左手擋着鉢子 好像怕人看見奪去的意思 餓鬼同畜生 本來差不多 你看狗貓吃東西 沒有不嗚嗚的嫉妒別個 有恐怕別個來搶的意思 一面擋着 一前用右手抓着想吃 列位知道么 那左手是患失的心 右手就是患得的心了

食未入口 化成火炭 遂不得食

天地間的道理 外邊境界 是隨着裏面的心變的 所以人愁的時候 覺得風雲都愁 心裏快樂的時候 花鳥也覺得快樂 諸葛亮所用的木牛流馬 一到司馬懿手中 便不走了 木匠使的快斧 我們門外漢拿過來用 砍木頭不快 割手倒快得很 所以一樣的

東西 有道業的人用 很自然可以享受快樂 那福命薄的到手
便不是那個樣子了 你想目連的母親 患得患失 那種慳吝的貪
心沒去 怎能出了餓鬼道 既然身不出餓鬼道 如何能吃東西
既但顧自己又吃 不知先供養佛 發起善心 那恶心惡報 所以
食不入口 便化炭火 吃不下了

起頭到此處 是敘起佛說這部盂蘭盆經的因由 叫做序品 序品
業已講完

目連大叫 悲號涕泣 馳還白佛 具陳如此

馳還是好像馬跑的恁快 跑回來 具陳是全全的陳說 因爲自己的神通力竭了 所以求佛的法力去救 你想一個人到了這步田地 雖有聖賢的兒子 也不能救 這叫做身做身當 各人行好各人得 任你陽世有天大本領 到此都沒用處 常言道 一文將不去 只有孽隨身 好怕人呀

佛言 汝母罪根深結

照着經書上說的 在定光佛的時代 目連前生 名叫羅卜 他母親的前身 字叫青提 羅卜出門的時候 和他娘說 母親 我出去後 要有客來 娘要預備飯給客吃 那曉得 他母親慳吝的很

等待客來 他並不弄飯 反倒故意做出擺過飯的樣子 等到羅卜回來 問他母親 青提就說 你沒看見麼 那桌子上不是擺過飯的樣子麼 他母親向來如此嗇吝 還說妄話 所以佛知到他前生的事 說他的罪 好像一顆大樹生了根 又好像繩結了大噶嗒似的一時解不開 他母親向來嗇吝 一連過了五百世 或生人裏頭 或生鬼裏頭 畜生裏頭 仍然常做目連的母親 直到這一生目連學佛 才得度他

非汝一人 力所奈何

你的母親 多少輩子 作的惡孽太深 你一個人的神力 也不中用的

汝雖孝順 聲動天地

這是講人的誠心 能感動天和地的意思 這樣的事 古今聖賢說的狠多 就像書經上 益對禹王說帝舜的事情 道是惟德動天無遠弗屆 至誠感神 他說 舜自幼受他晚娘的氣 還有他晚娘所生的個兄弟 叫象 常常謀計害舜 舜在歷山上耕田 耕到累了的時候 就望着上天 號泣禱告 懇願天地保佑他 感動變化他的父母兄弟 因爲舜這樣誠心 竟然感動的 來了個大象 替舜耕田 來些大鳥 替他鋤草 到後來 舜的孝名 揚滿天下 到了那當朝天子 叫做唐堯的耳躲裏 因爲知道舜是個孝子 德行比天下人都高 能忍俗人難忍的事 能受俗人難受的苦 唐堯天

子想這樣的人 假若教他爲天子 使滿天下的民人 都跟他德行
學着 一定是不差的 隨卽把自己的兩個皇姑 大的叫娥皇 二
的叫女英 都許給舜做妻子 舜就招了駙馬 到後來這唐堯就連
天下 也讓給舜坐了 究竟連舜的父母兄弟 也都變化感動 成
了個善人 這就是舜感動天地的憑據

舜爲天子 成年忙着教化天下的事 晚年出巡 到了中國極南的
境界 名叫蒼梧 就在現今廣西省蒼梧道的地方 有病死了 就
葬在那邊 兩個妃子未得同去 想舜想的了不得 就常在湖南湘
水邊 南望啼哭 哭的眼淚滴到竹子上 竹子便生了斑點 所以
現在湖南所出的斑竹 仍然是名滿天下 這也是女人節孝的精誠

感動的

以外像楚國太子 在秦國想他的父親 要回家 秦王說 你能教
烏鵲的頭 變白色 我便送你回國 楚太子不由人仰天長歎一聲
果然 烏鵲感了他這一口氣 頭都變白了 又杞梁的妻子 因
為他丈夫死於國事 哭的很慟 感動的城牆崩壞 因此這樣 那
全國的人都受了他的感化 成了個好恭敬丈夫的風俗 好的了不
得 史書上這一類的事很多 這并不是迷信 寔在人的精神熱誠
有感動天地 挽回造化的力量 不可思議的 (斯賓塞 Spencer
所謂 *Unknowledge*)

所以佛說目連 你的孝心 聲動天地 也是這個意思

天神 地祇 邪魔 外道道士 四天王神 亦不能奈何
天上的神叫神 地下的神叫祇 邪魔是不正道的神 外道道士
是佛法以外 旁門小道的道士 也多少會點小法 不是正經有來
歷的四天王神 是神的一種 有四個天王 共管領我們住的大洲的天下
大洲的天下 東方叫做持國天王 南方叫增長天王 西方廣目天
王 北方多聞天王 身長半由旬 壽五百歲 離這個世界有四萬
由旬 大約有二百多萬里 他每王各有八將 守護四個天下 好
比旁的教所說的天使 這四個天王是三界天下層 欲界天的主子
就是帝釋天的外臣 本領不小 然而目連母親 所作的惡太重
任是甚麼神 都是沒法

當須十方衆僧 威神之力 乃得解脫

僧字的意思 并不是糊裏糊塗把個小辮剃掉 穿了老和尚的袈娑
就完了的 是要出家持戒 同衆僧和合 真心修行 通達無碍
能自度度人 教衆生度脫苦海的祖師 這才算真寔僧 不愧爲
佛的弟子 要是名爲僧人 暗地裏不能嚴守佛的二百五十條聖戒
但對着人 鼻子裏哼了兩聲阿彌陀佛 騙人家幾個錢用 這樣
人雖然穿着僧衣 戴着僧帽 也就是不要面孔 無慚愧的僧了
還有更惡劣的僧人 不但破壞佛法 弄得連國法也犯了 這真是
佛門的大恥 好比獅子身上的虫 還吃獅子 我佛教末法 竟然
到了這個地位 真真可歎 所以現在有人一提佛教 或和尚 人

家就鼻子一哼 不高興贊成 都是叫這些獅子虫弄壞了的

但是一件 常言道 不看僧面看佛面 誰家筐裏能保沒有爛桃呢
這何止佛教如此 孔教 道教 耶穌教 回教 那一教沒有勝
有衰 勝的時候 就多出好人 壞的時候 就多出壞人 不能因
爲二二人壞 就把他全數的教 一齊說壞了 就儒教上說 曹操
還是孝廉 秦檜還是狀元呢 明朝有名的奸賊嚴嵩 中過了狀元
又讀了十年書才坐官 漢朝的王莽 還讀了一肚子古聖賢的書
終天的歪着頭學周公 做大誥呢 然而不能因爲這幾個人不好
便說是凡讀孔子書 穿着長大褂子的人 個個都是亂臣賊子
切不可學孔子 這話是不通的

又好比從前進了秀才的人 也有常常的去替人家弄刀筆掌官司的
然而不能說秀才都是訟棍 孔教裏的人有好有壞 佛教也是如
此 旁的教也都差不多 不過是在人行 在人提倡罷了

就是現在講新學的人 游學外國 固然有程度淺 不甚安分 學
點外洋習氣的 沒有大本領的 然而學會些製造機器 法政教育
渾身本領 真能治國安邦的 到底也不少 不可以遇見一個游
學生 就說這人曾經到過外國走一盪 必定本事大的了不得 也
不可說這人會到過外國 必是個無父無法的壞蛋 這兩句話 全
然不是的 都說得太快了 所以大家現在對着佛教 對着僧人的
感情 總也要分開說 不可偏泥了

威神之力 幷不是凡那穿着僧衣化飯吃的人 便有威神 是成就佛道 有神通的和尙 威神廣大 既有威神 而且不是一人 又請東西南北十方衆僧 所以威神大的無邊了 就可以解脫 好比月亮很明 百十個月亮加在一塊兒 就格外明亮了

吾今當說救濟之法 令一切難 皆離憂苦

一切難皆離 是除了佛法以外的法子 任你是兵農禮樂 格致工商 法政教育 宗敎哲學的道理 多少都與人有點利益 可去一點災難 然而那些利益 總是有限 好比斬草留根 隨斬隨生怎能够一切難皆離 要真想世界上一切難皆離 那就除了佛法 更沒有第二個法門了 好比人不想見光也罷 要想見光 那就非

看太陽的光不可 星月的光 尚且不中用 何況燈籠螢火蟲的光
呢

又一切難皆離有三種道理 一 是就事情說 不論甚麼樣的難
都給他洗刷了去 二 是就衆生說 不但令目連的母親 自己
離苦 也教衆生的母親都離苦 三 是就離的深淺程度說 一切
難皆離 皆字是離的乾乾淨淨 永遠不餘一點了 好像大風吹散
游雲 吹的太空乾乾淨淨 一塵不染 不像那庸醫治病 痘根不
除 來春又發的 這種威神之力 非佛法就不能的

佛告目連 十方衆僧 七月十五日 僧自恣時

按着印度的國度 因在地球的熱帶 一年只分乾濕兩季 夏天雨

水多 濕氣大的很 出門不便 又因夏天蟲類 正在生長的時候
出門走路 容易踏死小蟲 所以佛教制度 從世尊現世的時候
便用夏三月安居的法子 就是陰歷 打四月十五日起 到七月
十五日止 三個月內 僧人都不出門 安坐山林巖窟中 靜穩修
道 名叫做安居

自恣的意思 大要分別 并不是自己放肆無忌 是安居無事時候
大家僧衆 在一塊兒講究 各人把自己心裏所自知道的罪過 懾
悔漸愧 自己盡量盡情都說出來 不留一點 自作自認 沒有一
點瞞着的意思 這是盡情認罪 不是盡情造罪 中國文理 常有
差以毫厘 謬以千里的 便是這些地方 好比論語的亂臣十人

亂字作治字解 詩經上不字 多作豈不講呢

自恣七月十四五六都可說 說十五 是當中間的一天

當爲七世父母 及現在父母厄難中者

七世父母 我們今生爲人 前生一世二世 以到百千萬世 不定爲人 或爲餓鬼 或爲畜生 一世有一世的父母 過去的世數也查不清多少輩子 但止救七世 也不過因爲世隔的近 人力還可趕上的意思 好比儒教立七代的祖廟 也是一理

厄難中者 是在灾患裏邊 人的灾患有多少樣子 有犯法牢獄之灾 有身體疾病之灾 有過飽過暖 身體軟弱之灾 有有吃有穿 家庭不和 受苦惹氣之灾 有無是無非 不由人心中苦惱之

灾 有家有喪病凶事之灾 有雖然眼前看不見甚麼災難 然而今生沒修得善事 將來不免六道輪廻 受地獄餓鬼之灾 總而言之除到了菩薩以上 才免苦惱 以下的人 雖然厄難灾患 深淺不同 要想沒灾狠難的

具飯百味五果 沢灌盆器 香油錠燭 牀敷臥具 盡世甘美 以著盆中 供養十方大德衆僧

百味不眼定整整一百 九十九就不行 不過是很多的樣子是了五果 或作有核的果 像棗杏是 有肉的果 像瓜梨是 有殼的果像核桃是 又有說是桃李杏棗栗子五樣 但是這也不必拘泥總是五方清香潔淨的果子便了 這五果 都是舌頭可嘗的東西

汲灌盆器 是沐浴洗澡所用的 和下面的牀上鋪敷的東西 睡覺的東西 都是身上所感覺的 錠是燈燭 眼好照着明亮可看見的 香油是可用鼻子聞 也可以抹在身上 以上這些東西 有吃的 有看的 有聞的 有坐臥的 但缺少聽的聲音下面僧人 念動真言 便是聽的了 盡世是儘自己力所能到的 不拘多少 并不是把天下世上所有的東西用盡了 大德衆僧 是僧中道德高尙 有修行定力 神通的和尚 不是游僧乞丐 或連字都不識 騞飯吃的 看下文自然明白

當此之日 一切聖衆 或在山間禪定 或得四道果 或在樹下經行 或六通自在教化 聲聞緣覺 或十地菩薩大人

權現比丘 在大衆中

聖衆是衆僧有修行通聖道的 在山間是遠離世俗 認真修道
不是跑在俗塵中散混的 禪定是丟開一切俗事 收鍊心神 靜
坐安定 可以入於神通的境界 四果是小乘 聲聞人所得的道理
有四種果 一名須陀洹果 二名斯陀含果 三阿那含果 四
阿羅漢果 又名羅漢果 這四果都歸到小乘聲聞裏頭去 羅漢位
是聲聞四果中頂高的 緣覺 比聲聞高 又名叫辟支佛 又名
獨覺 是中乘 十地菩薩是大乘菩薩 共五級 每一級有十位
共五十位 這十地是第五級中的 超過十地 便可成佛 大人
對小乘說 叫做大人 是說他的道行圓滿 智海無邊 所以爲大

不像世上稱的 大人老爺 權是對實說 是實的變相 他實在
是大菩薩 權作方便化爲比丘 來度衆苦的 比丘就是出家的男
僧

以上所說 從修禪定的起 到十地菩薩止 都是聰慧的聖衆 能
做功德通神明的 下面自然明白

皆同一心 受鉢和羅飯 具清淨戒 聖衆之道 其德汪洋
以上一切聖衆 心靈感通 能成爲一心 好比許多炭火 鎔成一
大火鑪 無有兩樣 羅字沒意思 就是受鉢和飯 鉢字同盈字
意思 差不多 具是完全無缺 二百五十戒 應守的全守 這些
比丘 照着佛的正法 持戒很嚴 法身清淨 心性光明 所以叫

做聖衆 衆聖會合 所以德大的了不得 好比江河的水匯起來成了個汪洋大海了 他的智慧功德 無量無邊 感通天地 照察鬼神 令人心起敬愛畏慕 歡喜的很 帝王尙且不如他 那像平常到人面前就惹人厭的游僧乞丐呢

其有供養此等自恣僧者 現世父母六親眷屬 得出三塗之苦 應時解脫 衣食自然

他們聖衆 既然神通廣大 通於幽明 陰陽兩界 所以才能給現世爲人 本身亡過的父母六親些好處 教他早免畜生餓鬼地獄
這三惡塗的苦 塗就是道塗的意思 或道路的意思 現世父母是指着今世爲人的 現世又指已亡過的父母說 那未亡的父母下

面說的便是 六親是父母兄弟夫婦 眷屬是一切親戚 應時是當時立刻 因衆聖僧有幽明通的神通 所以立刻得脫三塗凍餓刀兵水火之苦 出了三塗 自然能得衣食

若父母現在者 福樂百年 若七世父母生天 自在化生入天華光

若父母現在未亡的 也因聖衆虔誠保佑感通 活到百歲 心得快樂不受橫禍 生天是生在天上 化生是不像動物走獸的胎生飛禽的卵生 他自然變化而生 好比蓮花 一葉一葉 自然開放 你道自在不自在呢 比那西洋流血爭出來的自由 還自在多哩入天華光 是入於天上妙花光明的樂國 這都是聖僧神力所致

時佛敕十方衆僧 皆先爲施主家咒願 願七世父母 行禪
定意 然後受食

敕 是教令的意思 世間皇帝可以敕令臣下 衆僧奉佛的敕令
比民人奉皇帝的敕令 還恭敬 所以佛敕衆僧 先爲施主家咒
願 這全部經的大道理 都在此處 是聖僧衆有神力 經他這一
咒 那七世父母的靈魂 任便在陰陽兩界何處 便都感通 經他
這一咒 加持的力量 那七世父母的靈魂 許多孽障 自然脫落
發生禪定的善心 所以才可受這個食 口中能咽下去 不致於
變成火炭了 這是聖僧一齊作神咒咒願的力

初受食時 先安在佛前 塔寺中佛前 衆僧咒願竟 便自

受食

但是亡過靈魂 雖然發禪定意 還不可得食就先自己忙着吃 要先供佛前 獻給佛 再加些佛力 才能安然吃下去 不像目連的母親 用手障鉢就忙着吃 吃不下去的 塔是寶塔 或就在佛前不定塔寺 或在塔寺裏佛前 都可以的 那時候衆僧既然做完了大事 便也可把供過佛的東西 各自吃了

時目連比丘 及大菩薩衆 皆大歡喜 目連悲啼泣聲 釋然除滅

目連已經出家 所以叫比丘 他既然照着佛所說 紿他父母超度心中痛苦 就一齊消釋散了 如同火滅

時目連母 卽於是日 得脫一劫餓鬼之苦

一劫 是很久的時候 也不知幾萬萬年 很難算的年代 這時候
目連的母親 有了這樣孝順兒子 才得了佛力 卽日出脫 好
像罪人逢赦是的 這都是他兒子信佛的功德 要不然 那一劫長
久的苦 何年才脫呢

有人疑惑 照這樣說來 有錢的人 能請聖僧做會超脫 這不是
陰間行賄賂麼 難道陰間更不講理 有罪的鬼 用點法子 就越
獄而逃 那佛爺不成了包攬詞訟麼 這話問的很有道理 不知佛
不是無故的 把有罪的人放跑了 是使他受了佛的法力 把夙孽
懺悔 用禪定工夫 將所有過惡洗淨 自然無罪了的 好比雖是

有罪的人 他今日忽然心地猛醒 做了聖賢的事 何能不赦他呢
這是佛的神力 能感動變化他的靈魂 惡孽自然脫化的 并不
是帶罪逃跑 但平常人 不能與佛交通 僧人是佛弟子 所以求
佛必借僧的力 至於要錢一節 窮人也不定要多少錢 那要錢太
多是和尚不好 不是佛的本意

以下是流通這部經的事

目連復白佛言 弟子所生母 得蒙三寶功德之力 衆僧威
神之力故 若未來世 一切佛弟子 亦應奉孟蘭盆 救度
現在父母 乃至七世父母 可爲爾不

三寶 是佛寶 法寶 僧寶 沒有佛 人不知道法 沒有法 佛

也修不成 沒有僧 佛法都不傳 所以這三樣 都名爲贊 目連
因爲自己父母 就想到以後一切人的父母 也是尊者慈悲的心腸
好像春秋時的穎考叔諫鄭莊公了

佛言 大善快問 我正欲說 汝今復問

佛很誇他有善心 能從自己父母 想到旁人父母身上 孝道是在
佛法裏頂重的事 所以爲大善 我佛頂喜歡人 問好事講報恩行
善的話 這一問正合佛的意思

善男子

這是佛常說的一句話 平常人的眼 捷有分別相 看天下的人有
善的 有不善的 但是佛 他眼看人 一律平等 人的性子 沒

有壞的 人人都可以爲善 可以成佛的 不過是都因爲沒有得聽
佛法 沒遇着懂佛法的朋友 就可惜了 不知不覺 就走錯了路
作起惡來了 但是一遇着佛的神光 不論男女 那有惡人 所
以佛每開口 必說善男子 善女人 就是爲此

若比丘 比丘尼 國王 太子 大臣 宰相 三公 百官
萬民 庶人 行慈孝者

比丘尼 是出家的女人 俗說尼姑 這節是勸從天子以到庶人
凡爲父母所生的 都該盡孝救脫父母 而且人不但該孝 也該慈
愛衆生 所以常把慈和孝同說

皆應先爲所生現在父母 過去七世父母 於七月十五日

佛歡喜日 僧自恣日 以百味飯食 安孟蘭盆中 施十方
自恣僧

佛歡喜日 佛是隨順衆生行善的機緣 自然示現歡喜 誘起衆生
善心 好比老人誘小兒們玩耍 且說且笑 其實佛還有甚麼歡喜
不歡喜呢

願使現在父母壽命 百年無病 無一切苦惱之患 乃至七
世父母 離餓鬼苦 生人天中 福樂無極

願 是爲子女的本心發願 不是叫旁人勉強他發願的 力量因人
而有大有小 各各不同 像菩賢菩薩發十大願 阿彌陀佛 發四
十八大願 不使衆生都成佛 自己誓不成佛 但平常人若能量力

發願 做點善事 大小都好 現在所說 是孝順父母的願 也算
小願 所以父母受他的快樂 也不枉父母養他一場了

有人疑惑 何以人子一發願 就可保佑他父母 百年長壽呢 這
又不是迷信麼 不知精神感通的道理 原來不可思議 要不信
就反面試一試 假若人在家中 同他老子 成天的脖項挺着惹氣
吵仗 可不是叫他父母寢食不安 愁苦難堪 分明該過七十歲的
五十歲還不死麼 翻過來 假若兒子媳婦 好心好意 時常在
父母面前 孝順喜歡 和顏悅色的做事情 分明父母有幾分病
不也可以快點就好了麼 這人子發願 能保佑父母百年長壽 自
然是確有至理呢

是佛弟子修孝順者 應念念中常憶父母 乃至七世父母
年年七月十五日 常以孝慈 憶所生父母 爲作盂蘭盆
施佛及僧 以報父母長養慈愛之恩

是佛弟子修孝順者 反說 非佛弟子不孝之人 他就不設這盂
蘭盆的事 念念常憶 是不論何時 沒有忘了父母的時候 施
佛是供奉於佛 表示自己布施恭敬不嗇吝的心 就是

若一切佛弟子 應當奉持是法

應 是應該如此 不可不如此 切不要違背的意思 奉持好像兩
手捧着 不要失落意思

時目連比丘 四輩弟子 歡喜奉行

四輩弟子是僧尼士女四樣人 凡佛所說的話 毫不勉強人難行
的事 佛說得十分透澈 入情入理 人自然心中歡喜 自己要照
著去行 所以人一聽佛法 就沒有不歡喜的 既然歡喜 就容易
照法做去

佛說盂蘭盆經講話終

無上甚深微妙法
我今見聞得受持
願解如來真實義
百千萬劫難相遇